

# 在反腐倡廉实践中增强斗争本领

○ 方高文

## 思想前沿

SIXIANG QIANYAN

建设一支高素质、忠诚干净担当的纪检监察干部高素质队伍,是深入推进党风廉政建设和反腐败斗争的重要保证,是贯彻落实全面从严治党重大战略部署的实际要求,也是纪检监察机关落实内涵式发展、加强自身队伍建设的需要。

**把忠诚烙印在灵魂深处。**要把对党绝对忠诚作为终生必修课,树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,在任何情况下都做到政治信仰不变、政治立场不移、政治方向不偏。一是坚决筑牢信仰之基。学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,就是要学习掌握蕴含其中的马克思主义的基本立场、观点、方法,用以指导我们的实践,指导我们更好地推动纪检监察工作高质量发展。二是坚决服从党的领导。纪委的职责是协助党委开展工作,是为党委履行全面从严治党主体责任提供有效载体、当好参谋助手。要当好这个参谋助手,就需要我们服从于、服务于上级纪委监委和赤壁市委的安排部署。重大决策部署到哪里,我们的监督检查工作就跟进到哪里,以强有力的政治监督,确保中央、省委、咸宁市委各项决策部署和工作要求在赤壁落地见效。三是坚决按纪法准绳办事。

法律是执政党和人民意志的统一和集中体现,对党忠诚和忠于宪法、忠于法律是不矛盾的。纪委监委行使的监督权,是党和人民所赋予的。这种权力是有界限、受控制的,这种权力同时也是柄双刃剑,滥用手中的监督权,其结果必然是害人害己。

**把监督贯穿于工作生活。**随着全面从严治党不断深入、纪检监察体制改革全面推进,纪委监委的监督范围扩大了、社会关注度更高,这也对纪检监察机关自身建设提出了更高的要求。一是主动接受监督。监督面前没有特殊群体,纪检监察机关也不例外,监督别人的人更需要带头接受监督。2019年,咸宁市纪委监委对赤壁市纪委监委2014年以来的财务情况进行了全面的审计,对存在问题的相关同志进行了第一种形态的责任追究式。审计监督、巡视巡察监督延伸到纪委监委身上,这体现出纪委监委对自身的要求越来越严。要求别人做到的,我们纪检监察机关首先要做到。同时,我们还要接受同级人民代表大会及其常务委员会的监督,这次在“六大”活动、“六项”活动开展期间,既要参照中央纪委、国家监委和省、咸宁市纪委监委的做法,从“两代表一委员”,企业家中选出代表,聘请为特约纪检监察员,对我们的机关、领导干部进行全方位的监督,还要定期向“两代表一委员”通报工作,举行“开放日”活动,推动民主监督工作制度化、常态化。二是加强自我约束。纪委监委不是天然的“保险箱”,纪检监察干部也

没有天生的免疫力,信任不能代替监督,有约束才能实现纪检监察队伍自身过硬。每个纪检监察干部都要严于律己,强化自我约束,特别是干部监督室要提升内部监督能力,以“眼里容不得沙子”的较真劲,对纪检监察干部身上出现的苗头性、倾向性问题早教育、早提醒。要坚持刀刃向内,对反映纪检监察干部的问题线索认真核查,对失职失责的严肃问责,对执纪违纪、执法违法者“零容忍”,将“害群之马”坚决清除出纪检队伍。三是推进队伍建设。坚持监督、管理、教育并重,不断提升干部队伍素质。要加强学习培训和实战练兵,实施“青培计划”,助力青年干部成长。要实施“主办人培养计划”,不光室主任能当案件主办人,每一位同志都要能主办案件。组长、室主任要敢于放权,让普通干部主办案件,倒逼能力的提升。要积极推动市、镇纪检监察信息化平台建设,加快实现网上办公、网上监督、网上办案,其实把信息化手段运用到管人、管权、管案、管物、管事、管工作全流程。

把“八小时之外”视同于“八小时之内”。有些干部片面认为“八小时以外”是个人时间,组织无权干涉,只要不出大问题,小节上无关紧要。然而,很多违纪违法干部的防线,缺口的打开,往往就是在八小时之外,进而蔓延到“八小时之内”,最后全线失守。一是立场要硬。从中央纪委和省纪委监委内部通报的情况来看,党的十八大以来,涉及纪检监察干部问题线索的处置数、立

(作者系赤壁市委常委、纪委书记、监委主任)

## 纪检监察动态

JI JIAN DONG TAI

赤壁举办专题培训

### 给年轻干部系“廉洁扣”

**本报讯** 通讯员罗雨轩报道:“作为年轻干部,必须学会和适应在监督环境下开展工作……”8月6日,赤壁市委常委、市纪委书记、市监委主任方高文在该市年轻干部新时代新担当新作为专题培训班上,给全体年轻干部讲授廉政党课,为年轻干部系好“廉洁扣”。

培训班采用“线上+线下”相结合的模式,旨在帮助广大年轻干部进一步坚定理想信念,保持优良作风,努力打造一支政治过硬、品行端正、清正廉洁的青年干部队伍。

当天,方高文以《凝共识、明正道、讲担当、知敬畏 打造与赤壁高质量发展相适应的青年干部队伍》为题,结合自身学习、工作经历,从“年轻干部要从疫情大考中凝聚共识、年轻干部要正心明道、年轻干部要担当作为、年轻干部要学会敬畏”四个方面进行阐释,现场110余名年轻干部和600余名年轻干部线上同步观看直播。

“作为一名年轻干部,一定要坚定理想,牢记使命,努力学习,扎实干事。”车埠镇年轻干部饶曼听完讲课后表示,在今后的工作将积极主动作为,为服务经济社会发展贡献青春力量。

下一步,该市还将继续拓展宣传形式,广开学习途径,丰富教育资源,通过青年读书会、学习交流会、朗诵活动等方式,引领年轻干部在学习中进一步增强思想政治素养,养成开阔创新思维,努力在时代大考中打主力、扛大梁。

崇阳推出四项举措

### 筑牢脱贫攻坚纪律防线

**本报讯** 通讯员袁木成报道:今年以来,崇阳县纪委监委出台四项举措,为打赢脱贫攻坚战提供坚强的纪律保障。这四项举措包括用好“大数据核查”、用好“专项督查”、用好“整改督办函”、用好“反面教材”。

该县纪委监委把“大数据核查”作为全面从严治党向基层延伸的重要契机和解决侵害群众利益不正之风和微腐败问题的有效抓手,充分利用省纪委监委大数据比对出来的1189条问题线索,分乡镇组建调查组进行核查,先后查实问题线索239个。同时,把扶贫专项督查作为助力脱贫攻坚的重要载体,多次与县直组织部、县委督查室、县扶贫办等单位组成联合督查组,对全县12个乡镇百余村进行专项督查,先后已发现驻村队员不在岗、驻村队员无驻村日常工作日志或驻村工作日志记录不全、扶贫手册填写不规范等问题35个,发出督查通报3期。

在此基础上,围绕中央脱贫攻坚专项巡视等各类反馈问题,督促派出纪检监察组深入相应监督单位落实整改,对整改中不作为、乱作为和敷衍搪塞等形式等问题进行督办。其中,仅督查中央脱贫攻坚专项巡视“回头看”反馈问题整改情况,就先后下发整改督办函、整改督办单17份。

为做好办法“后半篇文章”,该县纪委监委对于扶贫领域工作作风漂浮、成效不实、漠视群众利益等问题及时通报曝光,并选取其中典型案例,用“反面教材”对党员干部进行警示教育,切实筑牢不敢腐不能腐不想腐的思想防线。

通山开展“点单式”授课

### 确保警示教育接地气

**本报讯** 通讯员宋成琳报道:“你好,我镇将于近期召开村(社区)监察信息员集中培训会,点单《农村党员干部违纪违法问题典型案例剖析》课……”近日,通山县纪委监委启动“送警示教育课下基层”活动,为党风廉政宣教月活动进行“全覆盖式”预热。

7月以来,该县纪委监委选派12名业务骨干组成“讲师团”,深入各乡镇、村(居)和县直单位,围绕党章党规党纪和国家监察法规、决战脱贫攻坚、决胜全面小康的纪律要求,集中整治形式主义官僚主义问题等,运用情景教学、影像案例、互动讨论、参观体验等实训手段,“按需点单”,开展党风廉政警示教育,帮助党员干部在感知、互动、思考中感受失足之恨、堕落之痛、违纪之害。

“以前学习典型案例、观看警示教育片,选取的都是外地案例,总觉得离自己很远,今天选取的案例都是身边的熟人,触及灵魂、振聋发聩。”李渡村监察信息员张遗志认为,这样的授课形式很接地气。

“以良好党风带动社会民风,需要警示教育常态化和制度化。”该县纪委监委相关负责人说,为用好警示教育“活教材”,该县近年来不断推动警示教育向基层延伸,通过召开警示教育大会、通报曝光违纪违法党员处理结果,以及组织执纪人员结合案情宣讲纪法、组织村干部参观警示教育基地、开展纪法知识测试、组织廉政汇演下基层等,以群众喜闻乐见的形式,将廉政文化和警示教育作品展示给党员干部,有效提升了警示教育的针对性和实效性。

咸安区妇联举办廉政“微课堂”

### 释放家风文化“廉”能量

**本报讯** 通讯员冯超、余辉报道:“陶母退鱼责子,体现了陶母刚正不阿的思想境界……”8月4日,咸安区妇联主席红波前往官埠桥镇泉湖村6组廉政广场,为该村妇联执委、妇女代表、村“两委”干部、党员代表讲授廉政课。

此次廉政党课,不仅通过“杨震拒金”“一钱太守”“陶母退鱼”三个廉政故事,宣扬传统廉文化,还结合身边案例以案说纪,提醒大家要心中有戒,谨记“四知”寓意,在工作、生活中严以律己,使廉洁自律成为行为自觉。

“廉政微课堂进一步严明纪律了‘红线’,增强了我们的廉洁自律意识。”参加廉政“微课堂”学习的人员纷纷表示,一定要从小事小节上加强修养,从一点一滴中完善自己,做家中的好妻子、好母亲、好媳妇,传承廉洁好家风。

区妇联表示,下一步,将围绕“廉洁好家风”宣传教育,开展“好家风”视频征集活动,组织广大家庭运用生活场景、生动故事、朴实语言,拍摄家风家训家规故事,引导传承好家训、订立好家规、培育好家风,不断释放家风文化“廉”能量。

# 防汛一线的纪检夫妻

通讯员 梅皇荣 戴莹

排专人24小时值守。

“有些村民抱有侥幸心理,想再回境内从事生产,这给防汛工作带来不小压力。”汪中昌说,一个月来,他既当“监督员”又当“守门员”,始终奋战在一线上。

7月22日凌晨2点,正在巡堤的汪中昌接到村民电话:距指挥部4.2公里处发生管涌。汪中昌一边向指挥部报告,一边火速赶往现场,与干群一起连续奋战6个多小时,直到把险情排除。

“那天晚上真的是站着都能睡着,太疲劳了,完全是靠意志力支撑着。”说起那次抢险经历,汪中昌仍然记忆犹新。

“值班记录内容不能简单地填写‘一切正常’四个字,要列明具体情况……”8月7日下午4点,汪中昌督查老官咀村

防汛工作纪律时,对防汛值班记录填写不规范问题,现场打车整改。

傍晚时分,汪中昌到达四邑村防汛哨所,10多天前,这里一处堤脚曾出现过管涌群。经过仔细检查,看到现场架设的照明灯使用正常,抢险物料准备齐全,并有专人不间断值守后,他才放心离开。

晚上8点,暑气慢慢消散,夜幕降临,来不及吃晚饭的汪中昌继续前行,叮嘱三湾村哨卡队员晚上巡堤要做好防护,注意驱虫避蛇。

“只有敢当‘黑脸包公’,不怕得罪人,才能把出险的几率降到最低。”汪中昌说,汛情期间牵头开展的30余次防汛督查,先后下发督办函9份,现场整改问题80余个。

与此同时,作为汪中昌的妻子、新街

镇纪委副书记余易文,也一直奋战在防汛抢险一线,与四邑公堤新街段防汛指挥部人员一道,坚持值班值守、防汛督查,落实后勤保障。

熟悉的人都说,防汛期间,他们夫妻俩没见过一次面,平时的联系主要靠视频和电话,话题也多与防汛有关。因防汛任务重,他们将两岁的儿子匆匆托付给了保姆,夫妻俩对孩子的挂念也转化为全力战洪的实际行动。

汪中昌夫妻的防汛抗洪故事,是该县奋战在防汛一线纪检干部的一个缩影。

据了解,汛期以来,嘉鱼县60余名纪检监察干部闻“汛”而动,既督又战,用实际行动,兑现了对党和人民的庄严承诺,为人民群众生命财产安全筑起一道坚不可摧的“钢铁堤坝”。

# 谨防“看片人”沦为“片中人”

——警示教育片《神圣的公权力Ⅱ》观后感

○ 胡旭明

## 清风文苑

警示教育片《神圣的公权力Ⅱ》中,6名违纪违法党员干部现身说法,深刻剖析自己是如何一步步底线失守、腐化堕落,最终走上违法犯罪道路的过程,给我们带来了强烈的视觉与心理冲击,令人深思、引人深省。

可以说,这些昔日曾是熟悉的“身边人”,之所以成为片中“主角”,一步步走向贪腐的深渊,再一次阐明了“贪廉一念间,悲喜两重天”的真谛,告诫我们必须时刻牢记“世上没有后悔药”的古训,切莫重蹈他人覆辙,让“看片人”成为“片中人”。

要拉紧“警戒”防线。警示教育片年年看、年年学,之所以要不断地看、不断地学,目的就是要让全体党员干部时刻绷紧思想“警戒线”,警钟长鸣,引以为戒。片中原通城县城市规划和管理执法局卢某某“平时没有防微杜渐,严格要求自己,使自己一步一步走到今天这个结果”的“前车之覆,后车之鉴”的忠言,警醒我们必须把自己摆进去,把工作摆进去,时刻拉紧“警戒线”,防止“踩线”“触电”。

要守住“小节”底线。习近平总书记指出,“微腐败”也可能成为“大祸害”。人都是从贪小便宜、犯小错误开

高位推进 广泛动员

# 赤壁掀起学习《政务处分法》热潮

通讯员 赵纪宣

自《公职人员政务处分法》颁布实施以来,赤壁市纪委监委坚持高位推进、广泛动员,通过集中研学、个人自学、讲座辅导、流动课堂等形式,推动学习宣传活动向各个层级延伸,掀起了一股人人学法纪、守法纪的热潮。

该市纪委监委将学好用好《公职人员政务处分法》作为纪检监察干部执纪问责的“基本功”,组织全体纪检监察干部开展专题培训,对关键要点内容进行解读,准确把握《公职人员政务处分法》核心要义,做到学以致用、融会贯通。

“与行政处分相比,作出政务处分的主体不一样,处分的对象范围也更广了。”为了加深对公职人员政务处分法条文的掌握和理解,该市纪检监察干部工作之余采取小组讨论的方式,对《政

务处分法》进行逐条学习,不断提升自身执纪执法的履职能力和专业化水平。

该市纪委监委派出纪检监察组坚持深入联系单位,组织开展《政务处分法》专题辅导讲座,通过解读出台背景、重点条款、实际案例,督促公职人员自觉防止和纠正违法行为,推动法律要求转化为日常习惯和行动自觉。

该市要求各单位将《公职人员政务处分法》纳入党委中心组学习内容,以上率下架好纪法“高压线”。该市金投集团干部职工认为,《政务处分法》明确把国有企业管理人员列为监察对象,不仅解决了此前因监察对象身份不同而适用不同处分依据的问题,改变了过去“多头适用、各自为战”的法律适用困境。“警醒大家必须严守党纪法规,依法履职尽责。”

